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1. Calcola il valore delle seguenti espressioni: 
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2. In un quartiere di una città, il calendario della raccolta differenziata (carta, vetro e plastica) prevede che 
la raccolta della carta avvenga ogni 28 giorni, quella del vetro ogni 21 giorni e quella della plastica ogni 14 
giorni. Oggi sono state effettuate le raccolte di carta, vetro e plastica. Fra quanti giorni la raccolta di 
carta, vetro e plastica verrà effettuata di nuovo? 

 

3. Una certa colonia e costituita per il 25% da topi bianchi e per il 75% da topi neri. Tra i topi bianchi, il 50% 
ha gli occhi azzurri mentre tra i topi neri solo il 20 % ha gli occhi azzurri. Sapendo che 99 topi hanno gli 
occhi azzurri, da quanti topi è composta la colonia?  

 

4. Un rubinetto che versa 56 litri di acqua in 7 minuti riempie una cisterna in 𝟓 𝐡 𝟑𝟓 𝐦.  In quanto tempo un 
altro rubinetto, che versa 54 litri in 9 minuti, riempie 𝟑

𝟒
 della   cisterna? 
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Soluzione 
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2. In un quartiere di una città, il calendario della raccolta differenziata (carta, vetro e plastica) prevede 
che la raccolta della carta avvenga ogni 28 giorni, quella del vetro ogni 21 giorni e quella della plastica 
ogni 14 giorni. Oggi sono state effettuate le raccolte di carta, vetro e plastica. Fra quanti giorni la 
raccolta di carta, vetro e plastica verrà effettuata di nuovo? 

Soluzione 

La raccolta di carta, vetro e plastica verrà effettuata di nuovo fra un numero di giorni multiplo di 28, di 21 e di 14.  

Il primo numero multiplo sia di 28, sia di 21, sia di 14 è il minimo comune multiplo  𝑚. 𝑐. 𝑚. (28;  21; 14). 

28 = 2ଶ ∙ 7
21 = 3 ∙ 7 
28 = 2 ∙ 7 

            ⇒       𝑚. 𝑐. 𝑚. (28, 21 , 14) = 2ଶ ∙ 3 ∙ 7 = 84 . 

Pertanto la raccolta di carta, vetro e plastica verrà effettuata di nuovo fra 84 giorni. 

 

3. Una certa colonia e costituita per il 25% da topi bianchi e per il 75% da topi neri. Tra i topi bianchi, il 
50% ha gli occhi azzurri mentre tra i topi neri solo il 20 % ha gli occhi azzurri. Sapendo che 99 topi 
hanno gli occhi azzurri, da quanti topi è composta la colonia?  

Soluzione 

La percentuale di topi che ha gli occhi azzurri è: 
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Si ha poi la proporzione:  
ଵଵ

ସ଴
∶

ସ଴

ସ଴
= 99 ∶ 𝑥 ;                   

ଵଵ

ସ଴
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ସ଴

ଵଵ
= 360 . 

La colonia è composta da 360 topi. 

 

4. Un rubinetto che versa 56 litri di acqua in 7 minuti riempie una cisterna in 𝟓 𝒉 𝟑𝟓 𝒎.  In quanto tempo 
un altro rubinetto, che versa 54 litri in 9 minuti, riempie 𝟑

𝟒
 della   cisterna? 

Soluzione 

Esprimiamo innanzitutto il tempo tutto in minuti:    5 ௛  35 ௠  =   (5 ∙ 60) ௠ + 35 ௠   =    335௠௜௡ . 

Portata (𝒍/𝒎𝒊𝒏) Quantità di cisterne (n°) Tempo (min) 
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Le grandezze portata e tempo sono inversamente proporzionali. 

Le grandezze quantità di cisterne e tempo sono direttamente proporzionali. 

Si ricava:   

𝑥   =    335 ∙

ହ଺

଻
ହସ

ଽ

∙

ଷ

ସ

1
   =    335 ∙

8

6
∙

3

4
   =    335  . 

I   
ଷ

ସ
  della cisterna vengono riempiti dall’altro rubinetto nello stesso tempo. 

Topi bianchi 
25% 

Topi neri 
75% 

Topi bianchi 
con occhi 

azzurri  
50% del 25% 

Topi neri con occhi azzurri  
20% del 75% 


